



华西建村50年,
华西人凭着敢为人先
的精神领跑幸福50年

敢为人先 华西领跑 创富50年

敢做

“以工代农”提升生产力

现年70岁的孙晋高是土生土长的华西村人,论住房条件,如今他和儿子各自居住在自己的别墅;论生活质量,儿子和儿媳都有各自的小轿车,孙子在美国读博;论经济条件,他每个月有退休金,每年还能凭退休前积攒下来价值100多万元的“硬牌证”(入股凭证)获得10%也就是10多万元的分红,全家总资产高达七八百万元,可以说衣食无忧,生活优越。

发展得越快,幸福来得也越快。华西建村50年,华西人领先幸福50年。

□快报记者 金辰 薛晟文/摄



华西村家有别墅,户户有汽车
CFP图

的零星田块,改造成400多块能排灌的高产稳产大田。结果人变、地变、产量变,《15年规划》提前7年实现。到了1976年,华西大队向国家交粮94万斤,出售肉猪750头,家禽2.3万只,蛋品1.8万斤,菜兔300只。工副业达28.2万元,已占全年总收入的54.4%,集体积累60万元,华西大队成为远近闻名的幸福村,也成了宣传的典型。

1965年夏的一天,吴仁宝对正忙活的孙晋高说:“你准备准备,明年搬新房子。”孙晋高说,第二年,孙晋高真的和妻子、孩子搬进了2间共70多平方米的平房住。到了1972年,全村200户农民全部住进了新盖的瓦房。村民们沉浸在喜悦中,吴仁宝却算起了账:仅靠种植业,农民出力流汗也只能是落个肚儿圆,有点零花钱,难以摆脱贫穷队伍的规律。一股搞工业的激情在吴仁宝胸膛里熊熊燃烧,他决定创办一个为农业服务的五金加工厂。

“不会就学”。当时的吴仁宝派了不少人去附近的周庄等地学手艺,我和吴协东(吴仁宝儿子)去了周庄学刨床和车工。”孙晋高说。学技术办工厂,巾帼不让须眉,今年68岁的朱咪英,当年是队里的会计,她也被派出学技术。将近一年后,这批发学归来的技术工人,开始办起了自己的五金厂。1969年,五金加工厂建成,成为华西工业发展史上一个崭新的里程碑。

朱咪英老人回忆说,当时五金厂选址是在村里最偏的一片泽地之中,厂房周围围了围墙。吴仁宝不无感慨地说:“当时,办工厂是资本主义,怎么好搞资本主义呢?我们偷偷办了个五金厂,不给外面参观的人看。凡首长来了,我们就把工厂的门锁上,让工人出去。首长走了,就让工人回来加班加点地干。”

1969年创办至1978年,吴仁宝带领华西人苦干8年,搬掉984条田岸,削平57个土墩,填平了39条废河沟渠,把原来1300多块七高八低

的零星田块,改造成400多块能排灌的高产稳产大田。结果人变、地变、产量变,《15年规划》提前7年实现。到了1976年,华西大队向国家交粮94万斤,出售肉猪750头,家禽2.3万只,蛋品1.8万斤,菜兔300只。工副业达28.2万元,已占全年总收入的54.4%,集体积累60万元,华西大队成为远近闻名的幸福村,也成了宣传的典型。

1975年左右的时候,孙晋高和其他村民一起,兴高采烈地搬进了村里为他们建造的3层楼房,面积也增加到了100多平方米。

1979年,华西大队首获国务院嘉奖。1983年,华西大队改为华西村,吴仁宝担任华西村支部书记。

敢想

华西村品牌值千亿

党的十一届三中全会的召开,吴仁宝更加坚定地认准了工农并举的富裕之路。

1979年,全国推行家庭联产承包责任制,吴仁宝却提出一个调整产业结构的方案:全村500多亩粮田由30多名种田能手集体承包,绝大多数劳动力转移到工业上去。1993年3月30日,当50辆捷达牌轿车组成的长龙,从东北长春一路浩浩荡荡开到华西,一时震动大江南北,中国农民拥有轿车的新篇章,在华西村揭开了,孙晋高家的车库也给填满了。

令孙晋高更为感慨的是,现在的书记吴协恩不但有着像老书记办工业那样大胆而又稳健的踏实作风,而且创新精神更足。“当年(吴协恩)他还没当村书记的时候,就提出要把华西村的企业上市。”

1999年8月10日,华西村股份公司发行的3500万股在深圳证券交易所挂牌上市。华西村成为全国第一家农村经济综合开发的上市公司。华西村的资本经营也进入一个令人期待的新阶段。吴协恩成功地开发了“华西村”牌烟、酒。从只有一个“华西村”名号,创建了拥有几十亿元资本的宝昌公司,把“华西村”三字开发成无形资产,无价之宝,年销售额突破百亿大关。通过老书记多年培养、全村村民推荐,2003年7月在村党换届选举时,吴协恩当选为村党支部书记。

早在上世纪80年代初,吴仁宝就提出,华西富了,要不忘国家、不忘

企业,为实现亿元的目标,壮大华西经济实力作出了贡献。

1986年,村民集资入股六六十万元,建成“华西铝制品厂”,生产铝锅、茶缸、盆等30多个品种规格的日用品,年产量1000吨,产品很快进入国际市场。同年,“华西五金拉丝厂”也投入生产,年产量1000吨聚脂漆包圆铜线,获江苏省标准局颁发的产品质量合格证书。

而也是在这一年,孙晋高和村民们又一次兴高采烈地搬进了村里为大家建造的2层楼别墅,面积有260多平方米。搬进新家后,孙晋高对别墅配套的车库看不惯了,大家也是议论纷纷。“这时,老书记笑着对我们说‘不要现在嫌(车库)没用,以后都不够用。’”孙晋高说。

1995年4月,华西村组建“华西物流中心”,当月实现开门红,盈利几十万元。现在的华西村,钢管、热带、冷带、线材、钢管、面料、服装等通过各种渠道源源不断地销往世界各地,为华西人带来了滚滚财源。

2005年全村销售收入突破300亿元。

2006年8月8日,《福布斯》中文版将华西集团列为“中国顶尖企业”百强榜第二。

2006年底,华西村全村销售额突破400亿元。

华西村还果敢涉足银行、担保、

交易所等金融领域。吴协恩介绍说,

今后华西村要建立金融中心,目前,

华西村在无锡有典当、担保公司,也

参股了一些银行,目前主要是在苏

锡常布点,光无锡就有6个公司,

无锡最大的一个担保公司,注册资本

就有2个亿,而在金融领域方面的一

试身手,也给华西村带来了丰厚的

投资回报。吴协恩透露,光投资公

司这一块,今年的效益,净利润可能

要5亿多,但所用的人只需五六十

个人,以后华西村还将更多地从体

力劳动向脑力劳动转移。

曾经有人问吴仁宝:“你们‘华西村’3个字有人说值100亿、200亿?你认为值多少亿?”老书记回答说:“今后,可能是1000亿,也可能是一文不值,关键要看华西人守法、守约、守信誉的程度!”

敢当 “一分五统”共幸福

早在上世纪80年代初,吴仁宝就提出,华西富了,要不忘国家、不忘

企业,为实现亿元的目标,壮大华西经济实力作出了贡献。

2003年,华西村专门成立了“江

苏华西国际贸易公司”,注册资本1

亿元,接通了信息高速公路,建立了

网站,设立了华西村网页,将华西村

58家企业,近万个品种全部上网,使

华西经济一举跃上了网络和电子商务

经济的高平台,和50多个国家进

行网上交易,外贸成交额以年年翻番的速度激增。2004年,华西国际

贸易公司做了4.2亿元的网上贸易。

“那时候的一年365天,300天好过,

60天难过”。吴蕴芳解释说,300天好

过是因为大家都只顾干活,60天难过

则是到了年底,企业的钱没发工资,员工天天上要。

前进村与华西村是一路之隔。

1988年9月,吴仁宝来到前进村。

家徒四壁的村情,一筹莫展的民情,

深深牵动了老书记的心。”他当场拍案

说:“周边村是我们华西的兄弟,是

我们华西的手足,我吴仁宝一定帮

大家渡过难关。”没过多久,华西村

不仅投入500万元帮助前进村办了一

家企业,还帮助村里解决了拖欠

村民、职工、村干部和小学教师的工

资,对老年人发了老年养老金。

2001年起,华西村将周边20个

村纳入华西共同发展,实行“一分五

统”的管理方式。华西村原来面积仅

0.96平方公里,人口不足2000人。

元。”吴蕴芳也坦言,华西村对环

境保护的原则和重视程度。到了华

西村后,吴蕴芳一开始是担任了一

家化工公司的负责人,公司有员

工400多名,年产值2亿多元。出于发

展的需要,2004年华西村对一些虽有

效益但技术落后,造成污染的项目

进行关闭。“当时开完会,决定要把

化工公司关掉,我确实很舍不得。会

会老书记意味深长地对我说:‘金山

银山我们要,绿水青山也要,老百姓

的身体健康更重要。’”吴蕴芳回忆

说,听完老书记这番话,她终于懂得

他的良苦用心了。此后,华西村果断

关停了效益好但能耗高、污染重的4

家化工厂和1家小钢厂。

现在,吴蕴芳负责的就是整个

35平方公里“大华西”范围内的环保

工作。吴蕴芳笑称自己现在是只负

责花钱的人;“提高环保措施,肯定

是要多投人。此外,光华西村的绿

化,我们就有180多个工作人员在负

责,光每天的工资就要花700多万

元。”不过吴蕴芳也坦言,华西村对

环境保护的重视程度也为华西村的

生活环境提供了保证。“我们华西村

的负氧离子平均300多,远超平均标

准,在村里龙东湖那里的负氧离子

更是高达1300多。生活在华西村,

就像是生活在大氧吧里。”

对于外来人员能够在华西村

得到长足发展,19年的经历让孙丽透

露,华西村的目标是5年内飞机数量达到

20架。而从华西村“飞机不难买,飞

行员难请”的亲身经历上,周丽又敏

锐地看到了低空空域开放后的另一个巨大市场——飞行员。

据其透露,华西村也正在考虑与国内航空高校

合作培养飞行员,争取培养100名左

右。这些人是华西村的员工。培训培

训好了,将来就可以把他们“出租”

到全国各地。

这就是华西村年轻人的机会;

“小材大用”,能胜任就用下去,或者

换一个更大的平台,不能胜任就继

续试,直到找到最适合的岗位。试着

用着,人就成了“大材”。通过人事调

动,在企业找到最适合的位置,也让企

业找到最适合的人。所以,华西村的

年轻人总是成长得很快。

在华西村,没有人惊讶一个小

丫头竟然可以此大任。因为早在

上个世纪六七十年代,华西村就已